
1 AD
2 D

3 B

4 D

5 C

6 AC

7 BCD

8 BCD

9 CD

10 E

11 A

12 BC

13 ABD

14 BDE/BD

15 BD

16 ABCD

17 ACD

18 ABCD

19 ABCD

20 ABD

446

25,2%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1074)

Réponse 

exacte

408

QCM

271

218

833

843

ABCD : 24,2%

ACD : 19,5%

A : 19%

AC : 24,5%

ABC : 18,6%

AB : 56,9%

BE : 8,2%

ABD : 12,2%

BCD : 10,3%

ABCD : 16,8%

AC : 16,2%

A : 16%

57,7%

45,5%

C : 8,7%

B : 10,2%

A : 31,4%

ACD : 16,2%

CD : 9,3%

29,6%

38,0%

CD : 22,5%

20,1%

41,3%/17,9%

Autre réponse la plus 

fréquente

D : 23,6%

B : 26,6%

4,9%

45,0%

9,1%

43,7%

15,3%

20,3%

77,6%

78,5%

38,0%

41,5%

42,8%

9,8%

31,8%

53

483

216

444/192

620

489

460

105

164

341

318

408

98

469


